

# Юбилей сельского учителя

Двойной юбилей отметил 2 ноября учитель Строевской средней школы Дмитрий Федорович Мартюшов—50 лет со дня рождения и 28 лет работы сельским учителем. Трудно сказать, кто не знает в нашем районе этого темнорусого высокого человека, с бодрой еще походкой. Но далеко не все знают о его жизненном пути. Много нужно силы воли и настойчивости, чтобы в трудное для страны время, при тяжелых материальных условиях получить образование, стать нужным для народа человеком—одним из лучших в районе учителей. На его жизни надо учиться нашей молодежи.

Дмитрий Федорович Мартюшов родился в 1906 году в семье крестьянина-бедняка. Тяжелое положение семьи еще более ухудшилось после смерти отца. Семь сирот осталось на руках матери. Старшим, чтобы прокормиться, приходилось батрачить. Так и не уви-

дел Дмитрий Федорович счастливого и радостного детства. Но несмотря на все препятствия, он все же окончил 6 классов и поступил в седьмой. Но закончить его не удалось. Старшие братья были в армии и на его плечи легла забота о младших. Два года работал он пастухом у местного богача. Постепенно затихали бои с бесчисленными бандами белогвардейцев и интервентов. Жизнь страны входила в нормальное русло. Но ей не хватало своих специалистов для восстановления народного хозяйства.

Стремление иметь знания, чтобы помочь любимой Родине, привело Дмитрия Мартюшова в Вельское педагогическое училище. Здесь у него зарождается и развивается любовь к поэзии. Под влиянием литературы он по-настоящему понял и оценил свою любовь к величественной северной природе, полюбить которую сможет не всякий. Страстный охотник и

краевед становится активным комсомольцем и общественником. Его выбирают то председателем учкома техникума, то секретарем комсомольской организации. Будучи тонким ценителем литературы, в особенности поэзии, он с товарищами создает литературную группу «Костер» и руководит ею. За отличную учебу его по командировке ЦК ВЛКСМ направляют в Академию имени Н. К. Крупской. Но по случайному стечению обстоятельств учиться дальше опять не удалось.

И вот он работает учителем в Березницкой начальной школе и в то же время ведет большую агитационную работу на деревне.

В период коллективизации Дмитрий Федорович, будучи заведующим Заячерицкой центральной кустовой школы, создает колхоз в деревне Труфановской, помогает коммунистам организовать артель в деревне Царевской. За активную работу на селе его выбирают в Заячерицкий сельский Совет, премируют ценным подарком.

Но Мартюшов не из тех, кто забывает об учебе. Он кончил курсы и получил право на преподавание русского языка и литературы в семилетней школе. Его выбирают депутатом в Строевской сельский Совет и делегатом на I и III съезды Советов Устьянского района.

Являясь одним из лучших учителей района, он принимает участие в работах III краевого съезда учителей-ударников и I краевого съезда союза работников просвещения. Не стоит в стороне он и в профсоюзной работе. В 1939 году Мартюшов вступил в ряды партии. Ему поручают ответственную работу в РОНО. После тяжелой болезни он покидает эту работу. Тем временем Строевская семилетняя школа преобразуется в среднюю и Дмитрия Федоровича направляют временным директором школы. (Кстати, теперь руководит этой школой ученик Д. Ф. Мартюшова П. Попов). С удвоенной энергией Дмитрий Федорович работает во время Ве-

ликой Отечественной войны. Ему поручают руководство парторганизацией сельского Совета.

Родина и Правительство отметили его заслуги перед государством медалями и орденом «Знак почета». Но самой большой наградой для него являются его бывшие ученики, теперь директора школ, учителя, инженеры, агрономы, председатели колхозов.

Дмитрий Федорович вырастил пятерых детей. Один из них уже работает, окончив институт, другие еще учатся. Один сын находится в рядах Советской Армии. Все они стараются походить в трудолюбии на своего отца.

И сейчас Дмитрий Федорович не прекращает неутомимой работы в школе и на деревне. Он является членом райкома КПСС и одним из лучших агитаторов района.

А. БЕРЕЗИН.  
А. СЕРЕБРЯКОВ.

**«ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ»**  
4 ноября 1956 г. 3 стр.